

老人发病心跳骤停 医护急救跑赢死神

成功抓住“黄金四分钟”，将患者从死亡线上拉了回来



◀医护人员对猝死患者紧急施救。
受访者供图



刁明杰 通讯员 谢小真
青岛报道

4月18日，一名63岁男子在青岛市立医院东院就诊途中突发呼吸心跳骤停。危急时刻，多名医护人员抓住“黄金四分钟”，迅速展开一场教科书式接力抢救，成功跑赢死神，将其从死亡线上拉了回来。

据介绍，当日11时20分，肿瘤放射治疗科护士祝锡雯与急诊科护士谭蕾途经A楼住院部门口，看

到有群人在围观，急忙上前，发现一位老年男性倒地不起，意识丧失，面色青紫，处于休克状态。

两名护士立即跪地协助患者平卧，同时开放呼吸道，给予心肺复苏。同样途经此地的核医学科郭宗亮医生也参与到抢救中来。“股动脉消失，极有可能是心源性猝死。”郭宗亮立即拨打院内急救电话请求支援。几分钟后，急诊科门诊护士长李晓、值班医生魏茂增等急救团队携带抢救设施到达现场。众人合力将男子抬上担架车，李晓飞身下车继续实施心肺复苏。

到达急诊抢救室后，立即实施气管插管，呼吸机辅助呼吸，以骨髓穿刺技术开放骨髓腔建立通路。与此同时，因患者心电监护提示室

颤，紧急采取电除颤，一系列抢救忙而不乱。坚持持续的胸外心脏按压和8次除颤后，患者心率转为窦性心律，恢复正常心跳和微弱的自主呼吸，意识慢慢恢复，在场的所有人才长舒了一口气。

“我们调取病历看到，患者63岁，一周前曾因主动脉壁血肿于心外科就诊，射血分数EF只有24%（正常值50%~70%），心功能极差。患者恢复心跳和自主呼吸后，复查EF只有10%。如果再晚一点，或者哪个环节没有跟上，老人可能就抢救不过来了。不幸中的万幸是他倒在了医院，成功抢救为他后续治疗赢得了宝贵生机。”李晓表示。目前，患者暂时脱离生命危险，已转至重症医学科继续治疗。

李其峰 临沂报道

“你不单救了我，也挽救了我们整个家庭！”4月17日，家住临沂市临沭县的朱先生，将一面锦旗送到临沭县中医医院医生李东润手中，说自己终于找到了“救命恩人”。

事情还得从4月1日说起。当天早晨6时，李东润像往常一样来到临沭县体育中心晨跑。十分钟后，在一段直线跑道处，一名男子倒了下来，面部着地。李东润从男子身旁跑过，但渐渐地放慢了速度。“开始我以为是跑友在做拉伸训练。”李东润说，回想那位男子的俯身动作，职业的敏感性让他判断：这名男子的身体可能出问题了。

停下脚步，转过身去，一路小跑返至倒地男子身旁，多次呼喊并未得到回应，李东润将男子身体翻转过来，发现额头鲜血已将他半侧面染红。发现该男子失去意识后，李东润对他做了进一步的情况观察：没有呼吸、没有心跳、颈动脉搏动消失……不知道该男子有什么基础病，这种情况下，李东润判断黄金救援时间只剩几分钟，刻不容缓，需要马上急救。

“我是医生！请大家相信我！帮我拨打120，然后疏散现场，给病人呼吸空间！”处理好现场，李东润双膝跪地，开始了急救。

摆正体位、开放气道、胸外按压，李东润一边进行心肺复苏，一边拍打着男子肩膀，持续呼唤确认男子是否恢复意识。周边群众在一旁着急地等待，紧张的氛围仿佛凝固。

胸外按压十次、二十次、三十次……不知过了多久，随着倒地男子猛吸一口气，李东润加紧呼喊将男子唤醒，众人悬着的心终于放下了。

经过询问，李东润了解到倒地男子姓朱，有高血压病史。这时救护车赶到，在向前来救援的人员交代完病情后，李东润默默离开现场。

在医院经检查，朱先生被确诊为高血压病症引发的心脏骤停。“人家救了咱的命，一定要找到他！”4月3日朱先生出院后的第一件事，就是打听到底是谁救了他。“那几天我每天一大早就来县体育中心找人。”朱先生说，一连几天都没有消息，倒是引起了不少跑友的关注，大家发动起来一起帮他寻找。

经多方打听，朱先生花了一周时间，终于联系到了李东润。

李东润并未将救人的经历告诉别人，直到锦旗送到医院，同事们才知道他“瞒着”大家干了件大好事。

男子晨跑突然倒地

过路医生跪地急救

亲子“画”环保 把爱“袋”回家

第九届社区文化节走进济南高新云湖社区

文/片 刘桂斌 济南报道

大人小孩齐上阵
现场手工DIY帆布袋

20日上午，社区文化节现场的桌子围坐着一圈市民，大家在认认真真地将自己喜爱的形状画到帆布袋上。这是本次社区文化节的环保主题亲子互动活动，同时现场宣讲要将帆布袋反复利用，倡导居民减少塑料袋的使用，为环保贡献自己的一份力量。

“我画的是机器猫，主要用到蓝色、红色和黄色，我爸爸也帮我画了一些。”一位小朋友说。

活动现场，小朋友们一笔一画认真勾勒出了美丽的图案，不一会儿，一个个精美的帆布袋就制作出来，每个小朋友都得到了一份独一无二的礼物。

“这个亲子活动很好玩，不仅能培养孩子的动手能力，也能让孩子有一个环保的意识。我儿子说以后去超市买东西就要背着帆布袋。”社区居民孙女士说。

社区文化节也是小朋友的乐园，画完帆布袋，孩子们又被一旁

的充气城堡吸引了，大家在上面蹦蹦跳跳，顿时成了欢乐的海洋。

**家门口的义诊
让市民享受真正便利**

小朋友们在社区文化节现场玩耍，上年纪的老人则在义诊区排起了队伍。社区文化节活动现场，来自漱玉平民大药房的工作人员或专业医生会现场坐诊，免费为居民测量血压、血糖等服务。

“大爷，您的血压稍微偏高，平常少吃油腻的食物，尽量控制一下就可以。”工作人员向社区居民提供着健康意见，并叮嘱居民日常生活中要多留意血压情况。

“社区举办这种活动真是方便了我们这些老人，有些小毛病在家门口就能解决了。”社区居民赵女士对活动很满意。活动现场，专家医生解答了不少关于关节痛的相关问题，让她得到了不少健康建议。

送服务送健康一直是社区文化节的主题，2024年，齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第九届社区文化节将为市民提供更全面、更专业的义诊服务，让市民享受真正的便利。

**萌娃上台互动
演出让现场乐翻天**

上午10点，文艺演出环节正式开始。精彩的舞蹈表演让居民大饱眼福，不少居民拿起手机拍照，还有小朋友在一旁跟着演员一起扭动身体，现场充满着欢声笑语。

到了互动环节，3位小朋友上台表演才艺，有的背古诗，有的唱歌，充满童真的歌声收获了在场观众的阵阵掌声。

活动的最后以小丑先生的表演收尾，拿着各式各样气球的小丑先生瞬间赢得了孩子们的喜爱，一个个排着队等待领取自己喜欢的气球。“小丑叔叔送给我一个宝剑样式的气球，我还没看清楚呢，他就给我做好了，太厉害了！”一位小朋友说。

义诊服务、休闲娱乐、文艺演出……在齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第九届社区文化节上，社区里的男女老少都会有自己的收获。

社区文化节的宗旨就是将服务、便利和欢乐送到居民家门口，2024年，社区文化节继续与大家相约，与广大市民一同见证和谐社区建设的新变化和新成果。



4月20日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“漱玉平民杯”第九届社区文化节走进济南高新区孙村街道云湖社区，为市民带来便民服务及精彩演出。



精彩演出让现场充满了欢声笑语。



孩子们在亲子活动中培养了环保意识。